必不敢减人工","品质虽贵、必不敢省物力",都体现了将客户利益放在首位、 将商业利益与社会责任并重的理念,并 建立了良好的声誉和客户信任。

(2) 高管在文化建设中责无旁贷。 在史密斯的辞职信中, 点名批评了公司 的CEO和总裁。史密斯认为, 是他们 造成了高盛文化的变异, 并希望通过自 己的辞职唤起更多人对文化的关注和 反思。

事实上,无论是1992年COSO发布的原始内部控制框架,还是在2011年12月的征求意见稿中,都强调了管理层和董事会对公司价值、管理理念、经营风格的影响,其中诚信和价值观被看作是决策中必须考虑和应用的原则。按照我国内部控制应用指引的定义,企业文化是逐步形成的、为整个团队所认同并遵守的价值观、经营理念和企业精神,以及在此基础上形成的行为规范的总称,而董事、监事、经理和其他高级管理人员应当在企业文化建设中发挥主导和垂范作用……这说明企业文化的形成是一

个长期的历史过程, 而高管层在此过程 中扮演着重要的角色。

目前,我国的上市公司已经超过2000家,海外上市、全球500强的公司也有数家,但要让我们的公司真正拥有品牌影响力、得到全体员工对核心价值观的认同、得到全球客户的信任和依赖,还有很长的路要走。如何在实现公司生存、发展、盈利等目标的同时,更多地考虑员工、客户乃至股东的利益,并维护积极向上的企业文化,需要高管层切实履行其在企业文化建设中的责任。

(3) 文化建设是长期的。在高盛的 实践中,培训、员工考核是体现管理层文 化灌输的两个重要手段。事实上,建立一 个"基调"、"氛围"需要长期的、具有历 史积累的、润物细无声的过程来合理保 证。在此过程中,管理层、董事会以身作 则是必须的。他们的行为可能并不会直 接影响到公司目标的达成,但会影响到 公司的行为方式和文化氛围。对舞弊的 容忍、对不当或不道德行为的视而不见、 好坏不分、契惩不明、偏听偏信等都会 造成公司行为不当;反之,管理层和董事会始终坚持正确的道德伦理观和负责任的行为准则,并通过持续不断的培训和灌输,则会向公司传递一个较强的信号——支持诚信、团结协作,这也会给员工树立一个良好的榜样,使他们在工作中面临困境时做出正确的选择。

对规模较大的公司,文化建设的挑战更大。尤其是公司在不同的国家和地区开展业务,对供应商的评价标准不一致、客户所需的服务水平也不同,从而造成不同层级的员工行为出现差异。但不管哪个部门、哪位员工出现问题,市场总是将目光聚焦到背后的大公司身上,这就要求董事会和管理层长期地、不断地强调那些最基本的原则,强调行为方式和文化理念的一致性,这样才能建立员工的意识,而只有明确的是非标准、清晰的对错界限,才能够真正保持一致的"高层基调",并为内部控制的践行提供良好的基础。

(作者单位:上海立信会计学院) 责任编辑 刘黎静

● 简讯 【

中注协部署2012年会计师事务所执业质量检查工作

不久前,中注协印发《中国注册会计师协会关于开展 2012 年会计师事务所执业质量检查工作的通知》(以下简称《全国检查通知》)和《中国注册会计师协会关于开展 2012 年证券资格会计师事务所执业质量检查工作的通知》(以下简称《证券所检查通知》),对 2012 年会计师事务所执业质量检查工作和 2012 年证券所执业质量检查工作作出部署,明确抓住重点、提升质量、注重实效、廉洁检查四项总体要求。

《全国检查通知》和《证券所检查通知》要求,将涉嫌不正当低价竞争的事务所作为2012年执业质量检查的重点对象,用足力、用全力,查全面、查深入,重点安排检查专家,充分安排检查时间,围绕检查重点,切实查清问题,彻底遏制部分事务所损害行业和谐发展、科学发展的行为。《全国检查通知》同时表示,中注协和各省级注协建立不正当低价竞争投诉举报渠道,设立举报信箱(中注协举报信箱为:monit@cicpa.org.cn)。

《全国检查通知》和《证券所检查通知》规定,2012年的执业质量检查要深入贯彻《会计师事务所执业质量检查制度改革方案》精神,体现风险导向的检查理念,切实将检查工作重心由业务项目检查转移到系统风险检查上来,坚持事务所质量控制体系检查与业务项目检查并重。在对质量控制体系检查时,要根据《会计师事务所质量控制准则第5101号——业务质量控制》、《会计师事务所内部治理指南》等相关文件对事务所质量控制体系十要素进行系统检查,对体系设计和运行的有效性作出评价。在检查业务项目时,要在事务所质量控制体系检查的基础上,重点检查收费水平较低的业务项目和高风险的业务项目。重点检查事务所为金融保险机构、国有大型企业等公众利益实体出具的审计报告,以及高龄、频繁转所、受到投诉举报和受到媒体关注的注册会计师签署的审计报告等,确保2012年的检查工作要在2011年实施系统风险检查的基础上有更大的提高。

(本刊记者)